

習近平

要尊重各國發展道路

聯大發言 宣佈設10億美元支持聯合國和平發展基金

香港文匯報訊 當地時間9月28日上午，在美國紐約聯合國總部，第70屆聯合國大會一般性辯論當日開始舉行。作為第四位發言嘉賓，中國國家主席習近平發表演講。習近平指出，各國應互讓互諒，但同時應尊重對方發展道路。要倡導以對話解爭端，以協商化分歧。習近平並宣佈，中國將設立為期10年、總額10億美元支持聯合國的和平發展基金。

綜合媒體報道，習近平表示，歷史是面鏡子，以史為鑒，才能避免重蹈覆轍。對歷史我們要心懷敬畏，心懷良知。歷史無法改變，但是未來可以塑造。銘記歷史，不是為了延續仇恨，而是要引以為戒。傳承歷史不是為了糾結過去，而是為了開創未來，讓和平的星火代代相傳。

中國一票永遠屬發展中國家

習近平表示，和平、發展、公平、正義、民主、自由是全人類的共同價值也是聯合國的崇高目標。目標遠未完成，我們仍需努力。當今世界，各國相互依存，休戚與共，我們要繼承和弘揚聯合國的宗旨和原則，構建以合作共贏為核心的新型國際關係，打造人類命運共同體。

習近平表示，將繼續和廣大發展中國家站在一起，堅定支持增加發展中國家，特別是非洲國家，在國際治理體系中的代表性和發言權，中國在聯合國中一票永遠屬於發展中國家。

習近平指出，必須促進多方合作，反對單邊行動。還需要放棄勝者為王的過時態度。應該在對話和磋商基礎上解決爭端。我們需要發展國際和地區聯絡，在夥伴關係的基礎上發展聯絡。他特別指出，需要摒棄「冷戰心態」。

倡對話解爭端 協商化分歧

習近平強調，要維護聯合國憲章，世界各國一律平等，不能以大壓小，各國主權不容侵犯、內政不容干涉。各國應互讓互諒，但同時應尊重對方發展道路。要倡導以對話解爭端，以協商化分歧，走出一條對話而不對抗，結伴而不結盟的國與國交往之路。

習近平表示，沒有國家可以由別國動盪中收穫穩定，窮兵黷武是霸道做法，各國應謀求雙贏、共贏的新理念。

中國建8千人維和待命部隊

習近平表示，中國將始終做世界和平的建設者，堅定走和平發展道路，無論國際形勢如何變化，自身如何發展，中國都永不稱霸、擴張或謀求勢力範圍。

另據《人民日報》報道，習近平宣佈，中國將設立為期10年、總額10億美元的中國與聯合國和平發展基金；加入聯合國維和待命機制，建立8,000人的維和待命部隊；未來5年內向非盟提供1億美元的無償軍事援助。

據聯合國官方微博，習近平不到二十分鐘的演講，約有十次被觀眾席中的掌聲打斷。



■習近平在聯合國大會一般性辯論上發表演講。美聯社

■聯合國大會一般性辯論現場。法新社

中國助發展國實施100個婦幼健康工程

香港文匯報訊 綜合媒體報道，中國國家主席習近平27日在紐約聯合國總部出席並主持全球婦女峰會。習近平強調，在中國人民追求美好生活的過程中，每一位婦女都有人生出彩和夢想成真的機會。中國將更加積極貫徹男女平等基本國策，發揮婦女半边天作用，支持婦女實現人生理想和夢想。

向聯國婦女署捐1千萬美元

習近平宣佈，為支持全球婦女事業和聯合國婦女署工作，中國將向婦女署捐款1,000萬美元，用於支持落實《北京宣言》和《行動綱領》，落實2015年後發展議程相關目標。在今後5年內，中國將幫助發展中國家實施100個「婦幼健康工程」和100個「快樂校園工程」，邀請3萬名發展中國家婦女來華參加培訓，並在當地培訓10萬名女性職業技術人員。

習近平在開幕式上發表題為《促進婦女全面發展 共建共享美好世界》的重要講話，就促進全球婦女事業、加強國際合作闡述中國主張。

習近平指出，在聯合國成立70周年、北京世界婦女大會召開20周年之際，舉行全球婦女峰會意義重大。婦女是推動社會發展和進步的重要力量。沒有婦女解放和進步，就沒有人類解放和進步。為實現男女平等的崇高理想，人類走過了不平坦、不平凡的歷程。今天，各國追求男女平等共識日益強化，推動婦女發展行動更趨多樣化，婦女生存發展環境不斷優化。同時，各國各地區婦女發展水平仍不平衡，男女權利、機會、資源分配仍不平等，社會對婦女的認識仍不充分。我們要不懈努力，為婦女事業發展開闢廣闊道路。

提促進婦女全面發展4主張

習近平就促進男女平等和婦女全面發展提出4點主張。第一，推動婦女和經濟社會同步發展。制定科學合理發展戰略，確保婦女平等分享發展成果，推動廣大婦女參與經濟社會發展。第二，積極保障婦女權益。把保障婦女權益系統納入法律法規，增強婦女參與政治經濟活動能力，保障婦女基本醫療衛生服務，確保所有女童上得起學和安心上學，發展面向婦女的職業教育和終身教育。第三，努力構建和諧包容的社會文化，消除一切形式針對婦女的暴力，打破有礙婦女發展的落後觀念和陳規舊俗。第四，創造有利於婦女發展的國際環境。堅持和平發展和共贏理念，積極維護和平，開展婦女領域國際發展合作，縮小各國婦女發展差距。

潘基文表示，感謝中國政府倡議召開此次全球婦女峰會。這次會議將是國際婦女事業的里程碑。希望各國政府在落實2015年後發展議程過程中，採取確保男女平等的措施。



■習近平出席全球婦女峰會，並在開幕式上發表重要講話。新華社

中國領導人多次聯大發聲

鄧小平闡述「三個世界」理論

1974年4月，聯合國大會第六屆特別會議在紐約召開，中國政府決定由剛恢復工作不久的鄧小平（時任國務院副總理）率團參加。而彼時，國際社會對新中國並不了解，對鄧小平更是知之甚少。在100多個國家的代表團和眾多記者的期待之中，鄧小平健步走上聯合國大會講台，從容開始了富有自己特色的發言。他全面系統地闡述當時提出的「三個世界」理論和中國對外關係原則，提出建立國際經濟新秩序的基本主張，表明中國堅決站在第三世界國家一邊，永遠不稱霸。

1995年10月21日至25日，時任中國國家主席的江澤民赴紐約出席聯合國成立50年特別紀念會議，發表了題為《讓我們共同締造一個更美好的世界》的講話，這是中國國家元首首次參加聯合國大會並發表講話。

會並發表講話。

胡錦濤兩度登上聯大講台

2005年聯合國60周年華誕時，時任中國國家主席胡錦濤出席了聯合國首腦會議，發表了題為《努力建設持久和平、共同繁榮的和諧世界》的講話，也正是在這短短5分鐘的講話中，胡錦濤提出了「和諧世界」的理念，這種新世界觀就此在聯合國會場為國際社會廣泛關注。

2009年9月23日，胡錦濤在熱烈的掌聲中再次登上聯大講台，發表題為《同舟共濟 共創未來》的重要講話，全面闡述了中國對國際形勢及重大全球和地區問題的看法，系統介紹了中國成立60年來的發展道路和成就。■《中國日報》

特稿

贈送「和平尊」 傳遞合作共贏願望



中國國家主席習近平27日在紐約出席中國向聯合國贈送「和平尊」儀式。聯合國秘書長潘基文出席。習近平在儀式上發表講話指出，為紀念聯合國成立70周年，中國政府決定向聯合國贈送一座「和平尊」。

習近平表示，「和平尊」以中國古代青銅器中的「尊」為原型，表達中國對聯合國的重視和支持，也是13億多中國人民對聯合國的美好祝福。「和平尊」不僅展示了中華民族的悠久歷史和當代文明，也體現不同文明和文化交流互鑒、兼容並蓄、共同進步。「和平尊」傳遞了中國和中國人民求和平、謀發展、促合作、圖共贏的願望和信念，這也是聯合國憲章的精神。在聯合國邁向

新的10年之際，我們願同世界各國一道，繼續為實現聯合國的夢想而共同努力。

潘基文發表熱情洋溢的致辭，感謝中國政府向聯合國贈送和平之尊。潘基文表示，「和平尊」代表了中國同聯合國的共同價值觀和密切合作關係。感謝中方為世界和平與發展事業所作貢獻。新形勢下，聯合國願同中國在實現千年發展目標、全球減貧、應對氣候變化等領域加強合作。

習近平和潘基文發表講話後，共同為「和平尊」揭幕。

「和平尊」以中國非物質文化遺產秦泰藍工藝製成，以「中國紅」為主色調，頂部龍飾象等元素，傳承和平發展、交流合作的理念。尊身展翅高飛的7隻和平鴿，代表聯合國為世界和平奮鬥的70年。■中新社



■習近平和聯合國秘書長潘基文出席中國向聯合國贈送「和平尊」儀式。新華社

《南方日報》7論習近平訪美 反響熱烈

香港文匯報訊 據新華網報道，習近平主席9月22日—28日應邀對美國進行國事訪問並出席聯合國成立70周年系列峰會。在習主席訪問期間，《南方日報》連續發表7篇評論員文章，緊扣習近平主席外訪行程，緊密結合習近平重要講話，對習主席的美國和聯合國之行進行深入解讀、分析、評論，引起海內外廣泛關注。

瀏覽總量超5千萬人次

據不完全統計，此組系列評論員文章在各主要網站和客戶端的瀏覽總量已超過5,000萬人次。

《南方日報》系列評論員文章以《為中美友好合作而往 為世界和平發展而行》開篇，高度評價習主席美國之行的重要意義。《讓世界更加了解中國》從習主席接受《華爾街日報》採訪入手，評析中美之間共同利益和矛盾分歧，積極回應了美國社會對中國內政外交的重要關切；《向世界闡明中國發展走向》聚焦習主席此次訪美的首場重要演講，重點向國際社會傳遞中國的發展走向和政策取向；《經貿合作是中美關係的壓艙石》圍繞中美經貿這一核心議題，主要闡釋兩國經貿合作面臨的新形勢和新機遇；《中美新型大國關係具有強大生命力》聚焦中美兩國元首的會晤，深刻評析中美新型大國關係的蓬勃生機和巨大潛力；《中美合作領域必將更加廣闊》圍繞習主席訪美達成的重要共識，積極展望中美關係的未來；《為國際合作發展提供「中國方案」》聚焦習主席聯合國之行，圍繞全球發展議題，指出「中國方案」的實施將造福於發展中國家人民。

觀察家：權威性可讀性兼具

此間觀察家認為，《南方日報》這組評論員文章縱橫捭闔，權威性和可讀性兼具，具有以下幾個特點：一是抓得準而深，每篇都解讀習主席當天活動的重點內容，實現了評論與報道的同天發表；二是刊發頻率高數量多，從啟程到回程，保持每天一篇的力度，居於全國平面媒體首位；三是在新媒體領域覆蓋廣泛響度大。

殘疾人主題郵票首發

當地時間27日上午，中國國家主席習近平夫人彭麗媛在紐約出席殘疾人主題郵票紀念版首發式。彭麗媛致辭時表示，在聯合國成立70周年之際，中國和聯合國共同發行以中國殘疾人為主題的郵票紀念版，反映了中國和聯合國對殘疾人事業的重視，意義重大。圖為彭麗媛同聯合國秘書長潘基文夫人柳淳潔一道為紀念版張揭幕。■中新社